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Preţulu abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fi. 

pe şese luni ti fl., pe unii anü 12 fl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

lunî 10 franci, pe şese luni 20 franci, pe unü 
anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: p e anü 2 fl. pe 
şâse luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8 
franci., pe şese luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai usorü şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorü abona din nou, 
sé binevoéscá a scrie adresa lámuritü şi 
a aréta şi posta ultimă.

Administraîinnea „Gazetei Transilvaniei“.

Braşovu, 28 Septemvre v.
Pe lângă, dările de séma ale 

corifei lorü partidelor ă unguresc! 
din dietă, se publică acum şi o 
dare de sémá a unui deputată 
sasü din Ardólü, şi precum vedemă, 
biroulă de pressă din Pesta s’a 
silitu a-i da şi acestei dări de 
séma o publicitate câtă mai es- 
tinsă.

Scimă, că în dieta ungară din 
parteanaţionalităţiloră nemaghiare 
mai figurézá numai câţiva de
putaţi saşi ardeleni. Românii, Slo
vacii şi Serbii nu mai au acolo 
nici unü representantü naţională.

In nisce împrejurări atátü de 
anormale era, credem u, justă 
aşteptarea, ca representaţii naţio
nali saşi, tiindü singuri în dietă 
din partea naţionalităţilor!!, sé ac-

FOILETONULÜ „(^AZ. TRANS.“

p e ţ i t o r i l o r * U L l „ .
după L. de Tinseau.

Fórte desü are cineva ocasiune se 
cetescă pe pagina a patra a miorfi diare 
câte unü anunţa hieroglificii cam de 
íelulü acestuia, pe care-lü reproducü 
aici, împreună cu íntréga lui istorioră.

Cetii: „Domniş. de prov. frurn., dist. 
„300,000 fr. măr. domnü. 35 a. milit., 
„magist., loc. Parisa f. agent. Résp. p. 
„rest. Madeleine T. T. 883“ .

Mé cugetam, cátü va fi adevératü 
din acestü avisü!...

Elena R., partia anunţată aci, era iu 
faptă domnişoră şi este încă şi astădl, 
spre nefericirea e i .' Din provinciă încă 
este, deórece tatălft ei fusese cine mai 
scie ce funcţionaro civila într una cătuna 
uitatü S.-O. în Fr.

Dér sé fiă vorba între no i: l-o ea 
nu e frumosă; 2-o îi lipsesce cu totulü 
distincţiunea ; 3-o cele 300.000 frcs., amin
tite mai süsü, sunta cu deosebire spe
ranţe basate pe moştenirea unei rudenii, 
ce e dreptü fără de copii, dér abia în 
etate de 40 de ani şi sănetosO ca petra. 
Ince privesce intervenirea agentului, încă 
este o înşelătoriă odiosă.

*
D-lü T. T. 333, în realitate Teodor 

Tardivei, se ocupă cu mijlocirea căsă-

centueze la tote ocasiunile princi- 
piulă egalei indreptăţirî naţionale, 
térémü pe care se potü desfăşura 
şi postulatele lorü naţionale.

Ca sé fimü bine înţeleşi adau- 
gemü, că nimeni n’a aşteptată 
dela deputaţii naţionali saşi se ia 
în apărare pe Români ori pe Slo
vaci ori pe Sérbí. .Dér este unü 
punct ü, care unesce ni silinţele 
tuturoră popórelorü asuprite ne
maghiare, şi asupra acestui punctü 
amü aşteptată ca deputaţii saşi 
naţionali sé se pronunţe fără re- 
servă în conformitate cu aspira- 
ţiunile tuturorü, căci décá şi ei 
luptă pentru asigurarea esistenţei 
şi a culturei lorü naţionale, atunci 
nu înţelegemă cum s'ar puté isola 
de celelalte naţionalităţi pănă în- 
tr’atâta, ca se-şî formeze o altă 
basă principiară separată în lupta 
loiă naţională.

Se pare înse, că în enunciaţiu- 
nile loră din timpulă din urmă 
deputaţii partidei naţionale săsesci 
se depártézá totă mai multă de 
principiulă, care trebue sé unéscá 
pe tóté popórele asuprite din acestă 
stată, şi că ei îşî desfăşură dorin
ţele şi gravaminele loră într’ună 
modă neînţelesă pentru celelalte 
naţionalităţi nemaghiare.

Acéstá im presiune ni-o face şi 
darea de sémá a deputatului Cis- 
nădiei baronă Salmen, ce o ce- 
timă în organulă partidei naţionale 
săsesci din Sibiu.

Br. Salmen este urinaşulă lui 
Steinacker, care tocmai pentru ac
centuarea principiului comună de 
luptă ală naţionalităţiloră, a fostă 
insultată şi adusă în situaţiunea 
tristă de a trece prin furcile cau
dine ale terorismului ungurescü. 
Br. Salmen face parte din partida 
naţională sáséscá. ftra elér în-

toriilorü, nici mai multa nici mai puţina 
decátü D-na C. S. de discretă memoria.

Dér acesta agenta a simţitu. că unii 
clienţi au o ură grozavă şi iuga câta 
potü de astfela de agenţi ca dénsulü. 
Tota din acéstá causă esistă ómenl> car! 
nici morţi nu s'ara pune întro trăsură 
cu numera roşu şi, pentru a satisface va
nităţii lorü. îşi iau refugiula la alte mij
locie forte costisitóre. numai lumea sé 
nu vé(|á, că D. S. umblă într'o trăsură 
cu numérü roşu, lipsesce agenţia!.. Tar
divei n'are locala de întrevedere şi face 
totulü numai prin corespondinţă.

*

într'o diminétá de Augusta tatălu 
R. dise cătră soţia sa:

— Nevastă, am sâ'ţl resumeza o e- 
pistolă lungă, ce am primit’o acum dela 
Tardivei. E tare îndemânatica omulü 
nostru! Efcâ cum stă lucrulü: Peste 8 
dile se íncepü manevrele şi S.-O. a fosta 
designată sé încuartireze o companiă de 
infanteriă. Căpitanula Lecomte este co
mand antulO. Acesta căpitana voesce sé 
se însore în provinciă. VedI aşa dérá 
situaţiunea V

— De sigurü! Dór tu’ml spuseşl, 
că acesta oficera voesce sé locuiască în 
provinciă şi noi voimü sé mărităma pe 
Elena în Parisa, ca sé avemü unde sé 
ne retragema şi noi ? Aci se nasce óre- 
care greutate.

dreptăţită aşteptarea, că densulă 
va apéra cu sinceritate princi
piulă libertăţii naţionale faţă cu 
despotismulă de rassă maghiară.

Dér ce vedemu din darea de 
sémá a baronului Salmen?

— Vedemă că se închină îna
intea celoră dela putere, punendă 
postulatele naţiunei săsesci nu pe 
teremulă dreptului, ci ală graţiei, 
ce-o aşt0ptă dela „rassa condu- 
cétóre maghiară.“ îlă vedemă 
luândă în apărare simţămintele 
patriotice ale Sasiloră prin aceea, 
că asigură necurmatü, că ei se si- 
lescü a înveţa limba maghiară şi 
că au trebuinţă de ea. ílü vedem, 
în fine, declarándü, că curentulă 
de maghiarisare, deşi nu e înte
meiată pe dreptü, este totuşi „o 
urmare naturală“ a caracterului ras- 
sei domnitóre.

Vecjendă tóté acestea, nu ne 
mai putemü mira, că biroulü de 
pressă ungurescü telegrafézá cătră 
„Neue freie Presse“ din Viena, că 
după opiniunea baronului Salmen, 
„când e vorba de împlinirea da
toriei cetăţenesc! din partea Sa- 
şiloru, nu mai e nevoiâ de-a se ţine 
séma de limba maternă“ .

Bine că d-lü Salmen declară 
de naturale şi nisuinţele Saşiloră 
de a’şi conserva limba; dér étá ce 
consecinţe tragă „conducétorii 
ideei de stată“ din vorbirea d-lui 
Salmen: că limba maternă e o 
cestiune secundară.

Noi nu scimă, ca partida na
ţională sáséscá se fi luptată pănă 
acum spre a crea limbei germane 
o asemenea posiţia tristă. De aceea 
suntemă curioşi a vedé cum voră 
interpreta foile naţionale săsesci 
enunciaţiunea cea mai nouă a ur
maşului deputatului Steinacker.

— Tu védi totdeuna greutăţi. Mai 
ântâi sé’i casétorimü. După aceea voiu 
face cu ajutorulű deputatului nostru, ea 
ginerile sé fiă transferata la fortula 
Vincenues. Noi ne vomü muta aprópe 
de Bastille şi totulü va merge bine. De- 
astădată grija dintâiu sâ’ţl fiă ca sé dai 
casei o altă şi mai frumosă înfăţişare. 
Mâne va trebui sé mergi cu Elena la 
Châteaudun sé’i comancjl o roche nouă. 
Totdeodată voiu îngriji sé vină se acor
deze pianulü. Va trebui sé tocmescl şi 
o a doua servitóre, c-a bucátárésá, sé nu 
fiă silită a aduce însăşi bucatele pe m0să.

— Pentru Dumnedeu! ofta D-na R.. 
ce de cheltuielă!

— Eu încă dicü totü aşa ceva. Dér 
vorba este, voiescl séu nu voiescl sé 
măriţi pe Elena? Ca mâne e de 27 de 
ani. De opta ani tota îmbiăma cu ea 
pe toţi flăcăii tineri şi mai copţi de prin- 
prejura, fără sé mai spună de véduví. 
Acum ni-se dă ocasiune, sé ne tolosimü 
de ea. Iute, draga mea, mişcă-te. Eu 
mé ducü sé mé înţelegi! cu primarulü 
ca sé ne aducă în cvartirü pe căpitanula.

*

In prima Septemvre desfi de dimi- 
n0ţă pănă la práncjü tunurile şi puscile 
bubuiră împrejurulfi S.-O-ei prin văile 
cele întinse. Cătră patru őre p. m. apro
pierea companiei comandate în S-O. se 
signala prin tobe şi trâmbiţe. Casa lui

X D I 2 S T
In contra politieei lui Crispi.

Nu numai jurnalele radicale şi iri- 
dentiste condamnă politica din afară a 
primului ministru italianü, dér şi cele 
moderate, după cum dovedesce una ar- 
ticolü ce a apăruta în „Perseveranza“ 
din Milana, organü alü fracţiunei celei 
mai conservatóre din partiduiü mo
derata.

Acestü articolü e atribuită d-lui 
Visconti-Venesca, fosta ministru alü afa- 
cerilorü strëine, care împărtăşesce vede
rile lui Cavour.

Critica ce o face politicei lui Crispi 
lovesce cu atâtü mai tare, cu câtü viue 
delà unü omü ca Visconti şi e înse
rată în organulü devotatü dinastiei de 
Savoia şi care înainte de tote doresce 
a vedea o Italiă puternică şi res
pectată.

Autorulü acestui articola nu con
testă, că Italia trebue sé se sforţeze së 
trăiască în bune relaţiunl cu Austria şi 
Grermania, dér găsesce că Crispi a f&- 
cutü o mare greşală încheiânda o ali
anţă formală cu cele doué puteri , 
alianţă care va putea atrage pe Italia 
íntr’unü rësboiu contra Franciéi şi 
Rusiei.

Politica cea mai înţeleptă ar fi fostü 
d’a păstra o atitudine neutră ; acésta ar 
fi permisa Italiei d’a putea juca rolulü 
de arbitră.

După cum se vede, Crispi nu trebue 
de locü sé comp teze pe sprijinulü ele
mentului moderata, ceea ce ar fi mic
şorată sorţii séi de isbendă în casulü 
când ar fi fostü silitü sé disolve parla
mentul ü.

Bismarck despre situaţia generală.
O telegramă trimésá din Berlinü 

jurnalului „Débats“ spune, că Principele 
de Bismarck primindü pe preşedintele 
congresului iudustriei forestiere din Ham- 
burga, în cursulü audienţei cancelarulü 
a çlisü preşedintelui : „Situaţia exterioră

R. din poda pănă în pivniţă era sub 
arme. Odaia căpitanului era împodobită, 
îngrijită, confortabilă, ca la unü episcopii 
când face o cálétoriá pentru confirma- 
ţiune. In grajda era pentru cai una cul- 
cuşfi de paie de una metru. Şi ferestruia 
de sîrmă, care era la bucătăriă, nu îm- 
pedeca, ca mirosurile pline de promi
siuni sé nu le facă poftă de mâncare la 
toţi trecétorii. îndată căpitanula apăru 
la grilajulü de scânduri, care încunjura 
acesta paradisa pămentesca în miniatură. 
Punerea in scenă fusese regulată mai 
dinainte. R. sub acaţii táétl în coronă 
cetia Revite des Deux-Mondes.“ Soţia 
sa, nu departe de ela, culegea strugurii 
daţi în coptü şi după perdelele de mou- 
sseline albe dela feréstra salonului Elena, 
prevenită prin una signalü statorita de 
mai nainte, scotea cu energia desperării 
acestă frasă.

Aşu vré aici ca sé traescü!
Iubindü, sé morü, ori sé traescü!

*

La sgomotula copitelora calului, R. 
lăsa Revista die mână şi nevastă-sa pă
răsi strugurii.

Căpitanula era deja înaintea lorü 
cu mâna la chipiu:

— Domnă, începu elü salutandü, 
permiteţi’ml sé mé presinta eu însumi. 
Numele meu.......

— Oh! deja am norocirea a vé cu-
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e atâtă de pacinică, încâtă puteţi sé ve 
puneţi pe lucru fără cea mai mică témá. 
N ’a fostü totdéuna astfelü şi epoca nu 
e prea depărtată, când Englitera esita 
încă asupra cestiunii de a sci, décá ea 
ar juca rolulă unui tauru furiosü séu alü 
unui bou grasă în timpulă digestinnii. 
Adi ea s a hotărîtü şi potü se vă garan- 
teză ca sigurii menţinerea păcii“.

Mesurî militare rusesci.

Bataliónele reservei Caucasului şi 
drujinele (astfelü se numescü bataliónele 
locale) vorü fi transformate în două 
batalióne ce fortărâţă, în şese regimente 
de reservă cu doue batalióne, în patru ba
talióne de reservă cu şese compănii, 
în doue batalióne de reservă cu cinci com
panii şi în sése batalióne de reservă cu 
patru companii. Unü oficerü superiorü 
de stată-majoră va fi ataşată coman- 
damentului celoră cinci brigádé de vâ
nători.

Planurile principelui Bulgariei.

Din Sofia se scrie cătra „Pester 
Correspondenz“, că principele Ferdinand 
se pregătesce pentru unü pasü decisivii 
Călătoria ce a întreprins’o de curéndü, 
prin Bulgaria a avută ca scopü unü felü 
de plebicistü, a vrutü elü sé se convingă 
personalii şi cátü se póte nepreocupatü 
despre aceea, décá ar afla pretutindenea 
în ţeră, la soldaţi şi la poporaţiune, de- 
votamentulă gata de jertfă, când ar sosi 
ora celei mai grele încercări. Principele 
e deplinii mulţămită cu resultatele cer- 
cetárilorü sale, şi-a câştigată convin
gerea, că în óra decisivă íntréga Bul- 
gariă va fi cu elü, ér Zankov cu ceilalţi 
servitori ai Rusiei n'ar puté sé dispună 
nici măcară de unü unicü satü în contra 
principelui şi pentru scopurile lorii as
cunse. Basatu pe aceste observări per
sonale, principele va cere energicii dela 
Portă se Iu recunoscă ca principe alü B u l
gariei şi guvernatorii alii Pumeliei orientale, 
dându’i a înţelege, că elü n ar puté se 
împedece mai departe pe poporulü séu 
d’a se scóte însuşi din starea nesuferită 
de provisoratü şi d’a proclama téra regată 
independenţii. Bulgaria îşi împlinesce cin
stită datorinţale sale cătră suveranii, în 
schimbă sé recunoscă acesta celă puţină 
pe principele ei.

SOIRILE ML EL
Grupulu Rothschild in Ungaria. Pentru 

a se pune beţe’n r6te plănuitei întemeieri 
a unei nouă bănci industriale în Pesta 
pentru promovarea industriei ungare, 
grupulă Rothschild a decisă, se înfiin-

nósce după nume, D-le Lecomte. Noi 
tocmai vé aşteptamă.

Oficerulă se înclina cu unü surîsă 
şi strînse mâna D-nei R. După acésta 
ea îlă conduse în salonă spre marea 
confusiune a Elenei, care îşi întrerupse 
bruscă cântarea, înroşindu-se cu totulă, 
ca şi cum ar fi fostă de o sută de mi- 
lurî departe de gândulă, că ună că
pitan ă va intra adi în cătunulă loră.

Oficerulă, ca omă discretă, voi sé 
mănânce la hotelă; dér îi deteră sé în- 
telégá, că acésta ar fi o injuriă, care 
nu s’ar puté erta niciodată.

— Yeţi fi óspele nostru la masa 
nostră modestă, îi dise D-na R. Pentru 
D-vóstrá dórá nu vomă pune la focă 
ună bou mai multă î

Inzadară v’aşă mai spune, că prân- 
dulă a fostă ună banchetă. La dessertă 
aceste patru persóne părea că se cunos- 
ceau de dece ani, şi căpitanulă triumfa 
pe totă linia. In faptă rară ai fi putută 
întâlni ună omă mai plăcută.

Avea totă ce’i trebue. Bărbată forte 
frumosă, bine cultivată, instruită, inte
ligentă; ună martoră desinteresată i-ar 
fi putută imputa ună singură lucru: că 
adecă era mai ridicată decâtă mediulu în 
care se afla. Dér „mediuluu nu judeca nici
decum astfelü, ceea ce e lesne de înţelesă.

La dece óre îşi cerîi permisiunea sé 
se depărteze.

ţeze, pe lângă despărţământulă băncii 
ung. de credită, ună despăţământă deo
sebită industrială cu ună directoră in
dustrială, pentru ca astfelă sé se asigure 
lui Rothschild şi în acésta direcţiune 
monopolulă baniloră. In acelaşă timpă 
banca ung. de credită ar intenţiona sé 
desfăşure mai vii afaceri de cereale şi 
spre acestă scopă sé înfiinţeze filiale în 
Berlină şi în München. Réu i-a încleştată 
jidovii în ghiarele loră pe şovinişti.

*
* *

Ne valabilitatea absolutorîiloru. Pănă 
acum avéu valóre egală absolutoriile dela 
scolele înalte teehnice cu diploma de ingi
neri. Acum ínsé ministeriulă ung. de in
terne s’a esprimatö intr’ună casă con
cretă. că absolutoriulă nu póte fi privită 
ca o diplomă, şi anula alegerea unui in
gineră orăşenescă, pentru că respectivulă 
a presentată numai absolutoriu, care arăta 
că a absolvată studiile la Politechniculă 
din Yiena.

*

Teatru germanü in Ungaria. In Tata 
a zidita contele Nicolau Eszterhazy ună 
teatru, care costă 100.000 fl. şi în care 
dă acum representaţiunl o societate de 
actori germani. Din causa acésta mare 
larmă şi „patriotică“ consternaţiune în 
foile maghiare. Yoră rémáué însă cu 
consternarea.

Grindina. In 3 Octomvre o ploiă vio
lentă cu grindină a stricată vr’o 10 — 15 
jugére vie din prejurulă comunei Am- 
naşă. In aceeaşi di s’a descărcată o fur
tună cu grindină si asupra comunei 
Basna, nimicindă o parte însemnată de 
vii. Bieţii ţerani ’şi-au perdută ori-ce 
speranţă, după ce secerişulă câmpului a 
fostü forte slabă, de a ‘şi puté uşura 
nevoile.

*

Paguba pricinuită de foculă din 
Avrigă se socotesce la 15.157 fl.

*& ifc
Purtú, Servitorului oraşului Thoma 

Hubbes, care locuesc-e în Braşovulă ve
chili la No. 164, îi fura alaltaerl dimi- 
n0ţa servitórea sa lózsa Rebi din Alma- 
şulă Homorodului suma de 800 fl. Ser
vitórea, care după săvârşirea furtului a 
fugitu, este urmărită.

*

Curcubeu pe lună. Ună fenomenă 
naturală din cele mai caracteristice s’a 
întâmplată în 2 Octomvre n. sé ra la7J/.2 
óre în regiunea nordostică a comunei 
Amnaşă. Pe când apăru în sudă luna pe 
cerulă în parte înorată şi peste comună 
ploua încetişoră, în regiunea nordostică

— Oh, mă rogă, D-le Lecomte, dise 
D-na R., după o (|i atâtă de obositore! 
Speră, că veţi dormi bine sub modestulă 
nostru coperişă.

Când părinţii se afiară numai sin
guri în odaia de dormită, începură a’şl 
espuue impresiunile loră.

— Ar fi ca ună visă î declara Domna. 
Are o înfăţişare atâtă de blândă şi ma
niere atâtă de fine! N ’ai crede câtă e 
lumea, că portă sabiă. Şi suntă sigură, 
că posede si ceva avere. A  dată doi franci 
păditorului, care i-a arătata drumul la noi.

— Ei, draga mea, nici nu e lucru 
de mirare. Se pote cunosce dintr'o sută 
ună oficeră eşită din şcola Polyteclmică. 
Ei suntă serioşi, aşezaţi, liniştiţi. Ai ob
servată, că a avuta tactulă, de a nu face 
nici cea mai mică alusiune la proiectele 
sale de căsătoriă ?

D-lui R. i-s’ar fi putută răspunde, că 
acesta ’şi avea eausa sa binecuvântată, 
mesenii vorbiseră fără încetare.

Dimineţa la 4 ore, când oficerulă 
eşi din odaiă ca să plece la manevră, 
d-lă R. îlă aştepta să-lă învite la dejună.
— Sera fu o nouă ediţiune a nebunii- 
loră lui Balthazar. Lecomte ruga cu po
liteţă pe Elena cea frumosă să cânte 
ceva la pianu. Ea cânta :

ST)6ră acum ghemu de lâna...

La rendulă seu tînerulă fu invitată 
să cânte ceva. Elă asculta fără să-i dică

cam în intervală de 5 minute, câtă 
timpă lumina luna, se vădii ună curcu
beu în colori mai slăbuţe.

G erm an ii B oem iei.
Continuarea abstinenţei! Acesta este 

hotărîrea ce au luat'o noui aleşii re- 
presentanţi ai poporului germană din 
Boemia în adunarea loră din 6 Octom
vre. „Germanii Boemiei — scrie „N. fr. 
Presse“ — n’au fostă dispuşi, de a juca 
rolulă Ruteniloră îu dieta galiţiană , şi 
de aceea au întorsă spatele dietei boeme, 
cu declararea categorică, că numai 
atunci voră întră erăşi în acestă dietă, 
decă li-se voră da garanţii, că le voră 
lua în considerare gravaminele şi li se 
voră împlini postulatele loră. Garanţiile 
nu li s’au dat, acţiunea de împăcare a 
rămasă fără resultată şi de aceea depu- 
taţiloră germani nu le-a rămasă alta, 
decâtă a continua abstinenţa cu pericu- 
lulă chiar ca mandatele loră se fiă 
anulate“.

In ce privesce acţiunea de împăcare, 
pănă acum s’a disă, că ea este treba 
celoră două naţionalităţi şi că guvernul 
nu se va amesteca până ce nu va fi în
cheiată împăcarea. Acum pentru prima 
oră s’a vorbită de-o conferinţă conche- 
mată de guvernă şi cu intervenţiunea 
ministrului-preşedinte. Situaţiunea însă 
s’a schimbată prin numirea guver
natorului Tliun şi prin aceea, că s'a pus 
la ordinea dilei discusiunea asupra ces- 
tiunei dreptului publică boemă şi a în
coronării boeme. Germanii susţină acum, 
că guvernulă printr’asta a paralisată în
suşi acţiunea de împăcare, şi că prin nu
mirea contelui Thun a dovedită, că nu 
voiesce împăcarea.

Cu tote acestea, dice „N. fr. Presse.“ 
Germanii Boemiei n’au refusată propu
nerea de împăcare, ei au cerută înse ca 
să se clasifice situaţia şi ca să fiă liniş
tiţi Germanii, că nu se voră face espe- 
rimente de dreptă publică. Decă ună 
deputata cehă a clisă, că încoronarea nu 
este decâtă ună simplu actă bisericescă, 
a răspunsu depr.tatulă germană Plener, 
că „o încoronare nu este o procesiune 
de Joia verde“. încoronarea nu se pote 
cugeta fără diplomă inaugurală şi fără 
jurămentă de încoronare , care în sine, 
fără consideraţiă la cuprinsulă seu, este 
eschisă prin constituţia,, care nu cuuosce 
de câtă votulă pe constituţia.

Contele Taaffe însă n’a dată Ger- 
maniloră desluşirea dorită. D-lă de Ple
ner dise, că guvernele luiPotoc-ki şi Hohen- 
wart au procedată altfelă, când s’au ni-

de două ori. Avea o voce superbă. După 
aceea cânta la piană cu ună adevérata 
talentă o romanţă fără cuvinte de Men
delssohn. Tatălă si mama Elenei răma
seră încântaţi. Elena păreă că simte că’i 
crescă aripile, atâtă era de fericită. După 
doué dile, R. aduse pe tapetă cu o di- 
băciă rară cestiunea căsătoriei oficeriloră 
şi se făcu că o combate. Lecomte avii 
ună surîsă signficativă şi se cam indigna 
puţintela de teoriile stăpânului casei. 
Elă adause, că în timpulă resbelului ofi- 
cerii însuraţi şi-au făcută mai bine da
toria decâtă ceilalţi, după cum se spune.

In nóptea urmátóre nici unulă din fa- 
miliănu putu închide ochii. Elena mai pu
ţin decât ceilalţi, ceeace se póte şi închipui.

— Cu atâtă mai bine, decă vse va 
face odată'1, dise d-na R. cătră bârbatulă 
séu, deórece după socotéla mea, aceste 
opt dile ne vor costa cel puţin 400 franci.

Bárbatu-séu îi răspunse sentenţiosa: 
vPdncovulu nu se face fără se spargi oneJ'.

Elă scrisese lui Tardivei în secretă, 
dicendu-i: „D-lă Lecomte este forte plă
cută. iii tocmai omulă, care ne trebue 
nouă. Nu cumva trebue să punemă lu- 
crulă la cale deadreptulă ?“

Tardivei răspunse: „Faceţi-vă că 
nu sciţi nimică. Când se va întorce, mă 
voiu duce la elă. Iau eu totul asupra mea“.

*
Intr’ac-eea sosise ultima di de manevră.

suită a împăca pe Cehi. Ei au tractata 
în personă cu ei.
Astfelă s’a terminată şi ultima episodă 
de împăcare şi în anulă ală II-lea, de 
când s'a proclamată politica de împă
care întrebarea dice, ,,N. fr. Pr. este: 
Cine va împăca pe Germani?

Concertuiö Irena de Vladaia.
Ac|î suntem îi în posiţiune de 

a publica, precum amil promisă, 
interesanta programă a concertului, 
ce-lü va da distinsa cântăreţă, d-na 
Irena de Yladaia, Lunea viitóre în
2 (14) Octomvre a. c. în sala hote
lului Nr. 1. cu concursulü d-lorü 
Max Krause, Franz Kling, Albert 
Bergelt şi Leopold Frank. Ea 
este de urmatorulü cuprinsă:

1. Verdi: Cavatina din Traviata. D-na 
Irena de Vladaia.

2. Swendsen J .: Romanţă pentru vio- 
lină. D-lă Max Krause.

3. 1Mnnstein A .: „Le  réve du Pri- 
sonnier. (\ isulă prizonierului). D-na Irena 
de Vladaia.

4. Popper D .: a) Arlequin, b) Ga
votte, pentru Violoncello. D-lfl Albert 
Bergelt.

5. Thomas A . :  Polonesá din „Mig
non“ . D-na Irena de Vladaia.

6. Densa: „Si tu m'aimais“ , romanţă. 
D-na Irena de Vladaia.

(. K ie l I r ie d :  Adagio şi Scherzo 
din primula Quartett pentru piano, vio- 
iină, violă şi Violoncello. Domnii Frănlî, 
Krause, K lin g  şi Der gelt.

8. Gounod: Yalsü din „Romeo şi 
Julietta“ , D-na Irena de Vladaia.

Precum se póte vedé din pro
grama de mai süsü piesele suntu 
forte bine alese de d-na de Vla
daia şi suntü cunoscute ca forte 
dificile de esecutatü. D-sa oferă 
publicului iubitorü de musicá alű 
oraşului nostru o adevérata serbă- 
tóre musicală.

Inceputulü precisă la 8 óre 
séra. Bilete se véndü în librăria 
d-lui H. Zeidner şi séra ia cassă. 
Pretulü locurilorü: Cercle 1 fi. 50 
cr. Stalü 1 li. Intrare parterre 50. 
Stală-Galeriă 70 cr. Intrarea în 
galeria 40 cr.

IVIuiţămită publică.
In 29 Septemvre st. n. a. c. s'a 

sfinţita biserica greco-catolică din Bo- 
gaciu de cătră comisarii Ilustrităţii Sale 
d-lui Episcopă, adecă de cătră Magnifi- 
culă Domnă Demetriu Coroiană şi Cla- 
risimulă Domnă Dr. Ioana Popă profé

in séra aceea bucătăresa lui R. îşi 
dase o silinţă forte mare, care după totă 
aparenţa avea sé fiă încoronată de suc- 
cesă. Dér, va i! la óra ordinară calulu 
căpitanului fu adusă de fréu la grajdu de 
cătră ordonanţă. Elena, care pândia după 
perdele reîntorcerea fidanţatului seu (aşa 
îlă numiau în casă), alerga îu grădină 
ca o desperată scoţândă ună ţipetă de 
înfiorare.

— Dumnedeule! Doră va fi rănită?
— Nu, domnişoră, răspunse ordo- 

nanţulă suridândă cu o faţă curiosă. Să- 
nétatea d-lui căpitană este in status qno. 
Numai trebue să spună tatălui d-tale sé 
nu-lă aştepte la prândă.

— Nu vine adi se mănânce la noi?
— Nu, domnişoră, va prândi la 

„ Calulu albii“ şi mi-se pare că acolo va 
şi durmi. Mi-a poruncită sé-i ducü acolo 
rufele îndată ce-i voiu fi asedatü şi des- 
şeuată pe Cocotte.

Elena, palidă ca mórtea, merse sé 
spună marnei sale.

— Ceriule! strigă acésta. Ce neuo- 
rocire! Ună homard*) cu optü franci, doi 
curcani cu 25 franci! Dér ce s’a întâm
plată? Se întrebămă pe ordonanţulO.

— Ba sé ne vedemă de trâbă, rös- 
puase d-lă R. Mulţămită obiceiului dis
ciplinei şi şcolei de poliţiă, aceşti servi-

*) Unü soiu mare de raci de mare.
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sorú de teologiă, cu asistenţa a 2 proto
popi şi a mai multoră preoţi, cu o so
lemnitate rară. cu care ocasiune M. on. 
D-nfl. Georgiu Popa. profesorü emerită 
de teologiă, a binevoită a dărui pe séma 
bisericei unu rendű de vesminte biseri
cesc! frumóse.

De aceea poporulü greco-catolicü 
din Bogaciu îşi ţine de plăcută datorinţă 
a’şl esprima pe calea publicităţii since- 
rile sale mulţămite atâtă mărinimosului 
donatoră, care şi cu acéstá ocasiune şi-a 
sciutö dovedi devotamentulü seu faţă de 
biserică, câtă şi Magnificului domnii ca
nonică, care cu tóté că era unü drumü 
din cele mai rele din causa multoră 
ploi — şi că numără la 75 ani— totuşi nu 
a cruţaţii ostenélá şi nu a întrelăsată ni
micii, ce numai a putută contribui la 
reuşita solemnităţii, aşa íncátü poporulü 
adunată şi din satele vecine încă multă 
timpii îlO vorfl tiné în aducere aminte. 
Asemenea se cuvine mulţămită şi Clari- 
simului Domnă Dr. Ioană Popă, care 
deplină versată fiindă în ceremoniile 
bisericei, a sciută se conducă totă actul 
sfinţirei cu o aşa esactitate, încâtă toţi 
au fostă încântaţi şi pré deplină satisfă
cuţi. Nu puţină a contribuita pentru 
reuşirea câtă mai splendidă a actului 
sfinţirei M. on. D-nă Ioanü FarcaşO pro- 
topopü şi fiica D-sale, asemenea şi Sp. 
d-nü Ioană Godolană notarii cercuală, 
cărora pentru serviciulă prestată cu acea 
ocasiune asemenea le esprimămă since- 
rile nóstre mulţămite.

In numele poporului greco-catolicü 
din Bogaciu:

Axentiu Mureşianu.
preotü.

Mulţămită publică,
inirinimoşilorii contribuitori pentru edilicai’ea 

bisericei române din Deşiu.

Prea On. D. Nic. F. Negruţiu. pro
prietarii şi redactorii în Gherla 100 f l ; 
Dr. Einiliu F. Negruţiu, medică în 
Grherla 10 f l ; d. Dr. Teodoră Mihali, 
advocaţii în Deşiu 35 fl ; Ioanü Sichi- 
şianu, zidarii 10 fl ; Simionü Cámpanü, 
sculptorii 3 fl ; Yasiliu Sesarmonü, sculp
torii 5 ti ; Alesandru Tohati, cancelistii
2 fl.; Gabrielă Cupşa, protocolistü 5 fl.; 
toţi din Deşir.

Gavrilü Ciobotarü, preotü gr. cat. 
ne-a trimisü urmatórea colectă : dela 
D-sa lfl; Casa bisericéscá din Csik-Gyi- 
mes 50 cr ; Gr. D. Gheorghiu şi Ecate- 
rina, funcţionarfl la gara Galaţi (Româ
nia) 1 fl ; Andreiu Rusu 20 cr ; George 
Suciu, gendarmü 50 c r ; Moisa Olariu, 
gendarmü 50 c r ; losifű Bederü, sergentü 
20 cr.; Daniel Szép, gendarmü 10 cr ; 
Nagy Tamas, gendarmü 10 cr ; Ioanü 
Marcu, docente 50 cr ; Georgiu Sianta
10 cr; toţi din Csik-Gjâmes. Suina 4.70.

Suma totală intrată 178.70.
Colecta ultimă a fostü însoţită de 

urmatórea scrisóre, adresai ă d-lui Dr. 
Teodoră Mihali, preşedintele comitetului 
deîucassare: r Domnule advocată! primita 
listă, de a colecta oferte recerute la edi
ficarea bisericei române din oraşulă

Deşiu, de una dată cu mica sumă de
4 fl. 70 cr. v. a. ce s'au putută coaduna 
în acéstá parochiă miseră de lângă gra
niţa României din Săcuime, reînapoindu- 
vi-o, rogă pe Atotputerniculă Dumnecleu 
de a vé ajuta la realisarea măreţului 
scopă, spre mărirea lui. Cu cuvenita stimă 
remână : Cic-ghimeşiu 18 Septemvre 1880 
Gavrilă Ciobatorü, m. pr. parochü gr. 
cat. localü.“ In momentele ultime a mai 
sosiţii sub adresa d-lui protopopü dela 
Rev. D. Alexiu Berindea, protop. în 
Seini 10 fl.

Priméscá dér toţi supraserişii Pr. 
st. dd. din partea subscrisei represen- 
tanţe bisericescl mulţămită cuviinciosă 
pentru mărinimosele oferte, şi dee 
Dumne4eu, ca de unde au deşertată să 
li se suplinéscá îndecită.

Er acei Onor. Domni, cărora li-s’au tri
mes liste de subscriere suntă încă rugaţi a 
ni-le retrimete cu ofertele colectate câtă 
de curendă.

Din concrederea representanţei bise- 
ricesci gr. cat. rom.

Deşiu, în 8 Oct. 1889.
Petru Mureşianu Sireganulft,

TELEGRAMEL E „GAZ. TRAN S.‘
(Serviciuiü biuroului de coresp. din Pesta.)

Essek, 10 Octomvre. Adminis
traţia păduriloru domeniului epis- 
copescü de Djakovar a fostă pusă 
sub secvestru de comitetulü ad
ministrativii ala comitatului Ve
rő cze în urma devastaţiuniloru 
păduriloru de cătră Episcopulu 
Strossmayer.

Berlinu, 10 Octomvre. Cance- 
larulü imperiului a sosiţii aci. 
Ţarulu. sosesce Vineri înainte de 
amécj]. fia re le  suntű cu prevedere 
în judecarea însemnătăţii politice 
a întrevederei. Marele principe 
Vladimír nu vine. — învoiala 
între Rusia şi între Vaticanü s’a 
subscrisă şi probabilă că se voru 
numi cinci episcop! de cătră Pro
pagandă.

Sofia, 10 Octomvre. Prinţulu 
Ferdinandü a plecată la Ebenthal. 
Cu conducerea ţerii a însărcinată 
într’o proclamaţiune pe Stambulov.

BucurescT, 10 Octomvre. La a- 
legerile comunale şi judeţene a 
învinsa oposiţiunea în Călăraşii şi 
Buzéu, ér partida guvernului în 
Ploescî!

DIVERSE.
Ordinea taxeloru pentru esecutare în 

evulü mediu. O privire în grozavele pro
ceduri ale tribunalului din evulü mediu 
ne arată următorea consignaţiune despre 
taxele, cari le aveu călăii din Darmstadt-

Bessiugen pentru diferitele esecutărî: 
A  turna uleiu ferbinte asupra unui face- 
torft de rele, taxa de 24 fl. A  îmbucătăţi 
în patru pe ună omă viu, 15 fl. şi 30 cr. 
Pentru tăierea unui capă cu sabia, 10 fi. 
Punerea trupului pe rotâ 5 fl. Totă ase
menea a-lă pune dela capă în ţepă
5 fl. Pentru spenclurarea unui omă 
seu a unui deliquentă 10 fl. A  îngropa 
corpulă 1 fl. A  trage în ţepă pe unu omă 
de viu 12 fl. A  arde o vrăjitore de viă 
14 fl. A  servi la o tortură 2 fl. 30. A  
trage pe ună delicventă la tortură 5 fl. 
Pentru aplicarea cismei spaniole 2 fl. 30 
cr. A  pune unei persone fiarele la gâtă
1 fl. 30 cr. A  bate pe cineva cu vărgi
3 fl. 30 cr. A  imprima cu ferultt arsă 
semnulă furciloră pe spinarea, pe fruntea 
ori pe obrazulu deliquenţilor 5 fl. A tăia 
nasulă şi urechile unei persone 5 fl. A  
esila pe cineva 1 fl. 30 cr. Pe lângă 
acestea călăulă avea toăt întreţinerea 
gratuită.

Prevedetoru. Noulu primară ală unui 
orăşelă hotăresce în una din primele dile 
ale funcţiunei sale, să facă o paradă cu 
pompierii voluntari de acolo. Pentru ca 
petrecerea se decurgă în ordine şi ne
conturbată, publică elu următorulă anunţ: 
Decă s’ar întempla să plouă Marţi îna
inte de prândă, parada se va face după 
prândă. Decă va ploua după prândă, se 
va ţine parada înainte de prândă.

Unii mire confusu. Se anunţă din 
Beuthen, în Silesia superioră : Montanis- 
tulă de acolo Volkel se sătura de viaţa 
de holteiu şi se hotărî aşaderă să duca 
la altaru pe fata aceea, pe care şi-o ale
sese deja de multă inima sa. In diua 
următore miresa gătită sărbătoresce aş
tepta svecnindu-i inima pe viitorulu ei 
soţu, ospeţii se adunară, însă mirele nu 
mai sosia. Ore ce putea fi causa la a- 
cesta'? Montanistulă Vijlkel se adân
cise în „gândurile“ lucrăriloră sale de 
tote dilele şi se coborîse în mina de 
cărbuni. Câţiva ospeţi de nuntă cautară 
pe sub pămentu pe uituculă mire, îi a- 
duseră aminte de miresă, îlu duseră de- 
supra în lume, şi după ce s’a gătită de 
cununiă, se începu în fine ceremonia.

Doi tovarăşi. Din Parisă se anunţă: 
Acum câteva săptămâni vendură părechea 
Vetilart pe fiica lorii de şese ani unei 
bande de baletişti, cu preţuiţi de 100 
franci. Unu căţeluşă urîtă, care fusese 
în casă soţulu de jocu alu copilei, se 
duse după copilă. Trupa, în călătoria sa 
încoce şi încolo, ajunse pănă la Strass- 
burgu . Atunci îi sosi lui Vetilart o de
peşe, că fiica sa a dispărută şi că chiar că- 
ţeluşulă nu este nicăirea. In 28 Septemvre

sosiră ambii într’o stare demnă de com
pătimită în casa lui Vetilart, copilulă aşa 
de slabă şi prăpădită, că căclu josă de 
obosélá, ér cânele numai cu ósele şi pielea 
pe elü. Vecinii denunţară casulă acesta 
tribunalului, şi părechea Vetilart fu 
îndată arestată. Fără îndoială cânele 
i-a servită fetei de călăuză. Medicii au 
speranţă, că pe lângă o îngrijire cum 
se cuvine fata va fi mântuită.

Orcanu. In 6 Octomvre íntréga pro
vincia Cagliari fu bântuită de ună or- 
canü puternicü, care făcu mari pagube; 
în oraşulă Cagliarii au fostă dărîmate 
peste 200 de case, şi s’au scosă pănă 
acum de sub dărîmături dece cadavre; 
esistă temerea, că s’ar afla mai multe 
victime. In Quartcoio s’au dărîmată trei- 
deci de case şi s’au găsită cinci cadavre. 
Autorităţile au luată măsuri de mântuire.

Cursul ix pieţei Braşovfi
din 10 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.42 Vend. 9.47
Argintü románescü - n 9.37 n 9.49
Napoleon-d’orí - - - 9.45 9.47
Lire turcesc! - - - r 10.72 n 10.75
Imperiali . . . . 9.72 Y) 9.75
Galbinl n 5.57 71 5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6% n 101.— r 102.—

n  n  n °  \ o « 98.50 V 99.—
Ruble rusesci - n 1.22 1.23
Mărci germane - - V 58.20 i i 58.50
Discontulü 10—12°/o pe anü.

Cursnlu la bursa de Viena
din 9 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 ....................... 109.40
Renta de hârtia 5°/0 ........................ 95.75
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - 114.70 
Amortisarea datoriei cäilorü ferata de

ostu ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei cäilorü. ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - — 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emi.vune) - - 113 —
Bonuri rurale ungare . . . . .  3 7_c*q
Bonuri croa to-s lavon e...................105.____
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü ............................ 99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 138.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului . . 127.50
Renta de hârtia austriacă . . . .  83.95
Renta de argintü austriacă - - - - 84.90
Renta de aurü austriacă.................. 110.70
Losuri din 1860 ............................13g,____
Acţiunile bănceiaustro-ungare - - 922. -
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 316.50
Acţiunile băncei de creditü austr. - 305.70
Galbeni împărătesei- . . . . . .  5.6g
Napoleon-d’o r î ................................ 9.47
Mărci 100 împ. germane . . . .  58.32 '/2
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119,40

Editoră şi Redactoră responsabilă: 
Dr. Aure! Mureşianu,

tori militari suntü sufletele afurisite ale 
stâpâniloră loru. Dela elü nu vei puté 
afla nimicii, ci din contră póte vei strica 
mai multă. Mâne mă voiu informa eu 
însumi.

Prândulă celcrü trei fu lugubru.
*

In diua următore desü de diminăţă, 
R, întreba pe hotelierulü dela „Caluiü 
albă“, care nu mai scia unde-i stă ca- 
pulü, avéndü la elü ca ospeţi vr'o 12 
oficeri de tóté gradele:

— Nu mi-aţi puté spune, décá căpita- 
nulă de infanteriă, care locuia la mine....

— Poftiţi la Nr. 8, d-le R., căpita- 
nulă e încă în odaia sa, deórece mane
vrele s’au terminată de eri. Scusaţi-mă, 
că nu vő potü conduce însumi. Mă gră- 
bescă, nil sciu unde-mi stă capulü.

R. urca scările de lemnü, întră în 
eoridoru, în care se deschideau uşi albe, 
una ca alta, cu cifre mari de colóre ne
gii Trebuia să bată la Nr. 8, dér deo
dată sări înapoi ca şi cum ar fi záritü 
unü tigru în culcuşii. Şi cu tóté acestea 
nu era tigru ceea ce văcluse elü. Lângă
o păreclie de cisme încă cu pinteni la 
ele, erau aşeejate o păreche de ghete 
căptuşite cu mătase rosa , mici ca o 
găoce de nucă, lustruite, elegante şi 
„impertinente“ , ghete cari te facă se 
(jicl fără ca să te înşeli: „In curândă 
vorü întră în ele picioruşele unei femei 
trumósê '.

D a , dér de astâdată femeea cea 
frumosă era . . . .  aievea. Nenorocită 
Elenă! Sîrmana D-na R.! Canalia de 
Tardivei! Monstru neruşinată deLecomte! 
Ah! da! să mai dicl ceva, ăştia suntă 
oficeri eşiţi din şcola politechnică!

In acelaşă momentă cheia se învârti 
pe dinăuntru în uşa Nr. 8. Uşa se crepâ 
încetişoră, mai ântâiu o mână apăru, 
forte albă, mititică, mâna stăpânei ace- 
lorü ghete. Apăru apoi braţulă celü ro- 
tundü şi finü cu o brăţară frumosă. După 
acea totă mâna rosă eşi, eşi mereu afară.... 
Nu, R. nu mai văduse nici odată unü 
braţii ca acesta. După totă aparinţa, 
acestü miserabilü Lecomte era 111111 mi- 
serabilü forte fericitü.

Dér braţulO, mâna şi ghetele se 
umplură în bună-regulă, uşa se închisese 
şi R. rămase înţepenită în locu, găsin- 
du-se pe sine destulă de hăbăucă, dér 
cu o necesitate mare de a lua ună pro
cesă verbalii în contra cuiva, că i-a 
furaţii ginerile.

Deóre-ce însă casulü acesta nu e 
prevédutü prin nici unü articolă din 
lege, elă trebui să plece spre casă.

— Ei bine, ce noutate ? strigară 
deodată ambele femei, eşindu’i înainte 
pănă în uliţă.

— Acestü Lecomte este ună ştren- 
gară, dise elü între dinţi. Mergi în odaia ta, 
Eleno. Trebue se vorbescü cu mamă-ta.

Atunci R. cu ochii încă scínteindü
— de mâniă, tară îndoială — istorisi 
credinciósei sale soţii ceea ce văduse.

— O h ! făcu buna femee. Se póte 
închipui unü asemenea scandalfi? Fru
moşii esemplu pentru S -O .! Ce vomü 
spune Elenei ? Biata fată! Acestü mon
stru îi plăcea e i! Ah ! Poţi să’i mulţă- 
mescl lui Tardivei! Dér tocmai îmi 
vine în gândii, a veniţii epistolă dela elü.

Şi íntr’adevérü pe masă găsi o 
epistolă. In ea era serisü : „Eu nu în- 
ţelegă de locă luciulă acesta. D-vostră 
diceti, că aveţi pe Lecomte la D-vóstré. 
Elü îmi scrie, că şi-a ruptü piciorulü şi 
că la manevre l’a ínloeuitü unü cama- 
radü alü său. Vă rogü esplicaţi’mî, cum 
stă lucrulü“.

— Curioşii lucru ! strigă mama 
Elenei. Eu i-am disü în continuu „d-le 
Lecomte" şi elü n’a reclamatü. In loculü 
d-tale, bărbate, eu aşii scrie la ministe- 
riulü de răsboiu.

— Aşa ceva pretinde multă reflec- 
siune, dise R. E unü lucru forte gravü 
a aduce pe unü oficerü înaintea consiliului 
de răsboiu pentru o estravaganţă tine- 
rescă. De altcum credü că nu va pleca, 
fără să-şi ia rémasü bunii dela noi, şi 
atunci vomă vedé.

Intr’adevérü după prándü falsulü 
Lecomte bătu la stoborü. Dér, o ! cul
mea impertinenţii! Elü ducea la braţii

pe o damă elegantă din clasa de susă. 
pe dama cu ghetele, fără índoélá.

— lustino! strigă D-na R. Nu deş- 
chide! Spune acestoră persone, printre 
stoborü, că nu e nimeni acasă.

Intorcendu-se apoi cătră bărbatu- 
său, dise:

— Nu’ţl vine să turbezi de indig- 
naţiune? Poţi sta aci liniştită în faţa 
acestei insulte ? Eu, D-le R., décá aşă fi 
bărbată, nu s’arü trece astfelă lucrurile!

— Dér, draga mea, eu suntă ofi
ciantă bătrână, suntă de 67 de ani şi 
mănuarea armelorü nu mie-e cunoscută.

In acelaşi momentü Iustina intra, 
aducéndü o cartă de visită cu numele: 
Le Comte de Prebois, capitanü de infanteria.

Pe dosulü ei era serisü cu creio-
nulă: „Regretele mele şi mii de scuse, că 
eri nu v’am putută tiné societate. D-na 
de Prebois m’a surprinsă cu sosirea sa 
şi n’a voită să fiă indiscretă, mărindă 
deranjarea, ce Vă causa deja presenţa 
mea. Ea ar fi avută cea mai mare 
plăcere să facă cunoscinţă cu damele. 
Cele mai sincere mulţămite pentru es- 
celenta D-vostră ospitalitate“.

D-na R. ceti şi reciti carta, şi apoi 
dise cu ună aeră descurajată :

— Acum înţelegă pentru ce acestă 
militară nu se mira de locă, când îi 
diceamă : Domnule Lecomte. Biata Elena 
nostră na avută niciodată norocü!!

A. V.
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PUBLICAŢIUNE.
Pentru statorirea definitivă a listei 

viriUştiloru pentru representanţa oraşului 
Braşovu pe amilu 1890, subscrisa eomi- 
siune — în íntelesulü § -lui 33 alü art. 
de lege X X I I  din 1886 — va ţine şe
dinţă publică în 16 Octomvrie 1889 la 4 
őre postmeridiane în sala sfatului orăşânesc.

Cei interesaţi se aviseză despre acesta.
Braşovu, în 9 Octomvrie 1889.

Iuonu Lengeni,
preşedintele comisiunei pentru con- 
scrierea virilistilorü din orasulü 

BraşovO.

Numere singuratice 

din v Gazeta Transilvaniei“ 

â 5 cr. se potu cumpera în 

tutungeria L (îross, şi în li

brăria Mcolae Ciurcu.

88,17

J î 1,

„A L B IN A “ ,
Institute de creditt şi de economii 

' J T B R Ü S O V U

primesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
încassări atătu în interiorulu ţerei cât* şi 
în străinătate.

Cumpără, vinde şi amaneteză monete, efecte 
şi CUpone, dă însăşi seu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru 
esecutarea în comisiune a ori-cărei transac- 
ţiunî de bancă în România.

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dilnicu în 
E[ biroulu institutului, piatâ No. 90, dela 8—2 ore d. a.
I i

A V I S U
167,6-5

Dela 1 Octomvrie st. u. cancelaria advocatului

iosrFtr puşcauiu
se află în

PIAŢĂ No. 90, ETAGIULU I.

A visu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la rcînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lâmuritii şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, câ mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea eolecţiuniloru 
„Gazetei” , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Mersnlü trenurilorü
pe liniele orientale ale eăii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predealw P redea lu -B iidapesta  B .-Pe§ta-A radu-Tein§ Teius-A rad ii-lI.-Pesta
I Trenü
;accele- 
, ratü.

Trenü Trenü 
accele- omni- 

ratü ! bus

Trend e| 
per- | 
sóne

! Trenü 
laccele- 
1 ratü

Trenü
omni
bus

T'renü | 
accele
raţii.

Tren de1 
per- 
sóne

Cluşiu |

Apahida 
Crlliriş 
Cucerdea
Uióra
Vinţulii de süsü
Aiud
Teiuşti
Crăciun elü
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediasü
Elisabetopole
Sfgliişora
Haşfaleu
Homorodü
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

Braşovu |

Timişu
Predeal«

Bucuresci

Viena 3.40
Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

Oradea-mare |
2.22
2.301

Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd 3.—
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
Nădeşel 5.49

6.02
i m

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

8.—
2.—
4.05
5.46

8. -
3.10
7.22
5.52

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05 
9.35

Tren de 
per
son©

10.35
11.02
1123
12.44
1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11
5.45
6.12 
7.32 
8.17 
8.37
9.06
9.45

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.

9.
11 .

i;
2 ,

2 ,

2 ,

2,
3, 
4
4,
4
5
5
6

-6 
Í6 
|6 
■■7 
17 
f 9. 
10 
10, 

10. 
10. 
u. 
12 . 

12, 
1. 
1. 
2 . 

2 .

3.
4.

iq
28
38
51
11
19
32
55
38
01
23
.49
.31
.40
.12
.24
.38
.56
.15
.48
.13
.04
,12
.19
45
34 
11 
,29 
10 
30 
14 
54
35 
07 
M  
.39 
.13 
.45 
.32

Bucuresci 
Predealu
Timisü

Braşovu j
Feldióra
Apaţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediasü

Copşa mică j
Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunelu 
Teiuşu 
Aiudü 
Vintulü de 
Uióra 
Cncerdea 
Grhirisü 
Apahida

I
Cluşiu |

Nádáselü
Gîhrbău
Aghiresü
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Vásárheli 
Várad-Velencze

IOradea-mare :

I 7.35 
112.50 

1.19 
1.55 

! 2.15 
2.47

4.54
5.37

msü

op P. Ladány 
j - Szolnok 
^ B n d n p e i ta

50'' Viena

3.56

5.28
5.57
6.19

7.09

7.42
8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
5 . -

6.15
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57 
12.30 
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56 

Í6Í45 
Ï7.06 
17.22 
•7.37

58.03 
|8.24 
? 9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04 
11.19
1.19
3.31

7.15,
1.40

6.30
1.40

Trenú
mixtü.

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47 
5.08!

Viena

Budapesta
Szolnok

Aradű j
I

Glogovaţu
Gyorok
Pauli sü
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşinu
Zamü
Gurasad,.
Ilia
Branicica
Deva
Simeria ^Piski)
Orăştia
Sibotü
Vintulü de josü
Alba-Iulia
Teiusű

Trenü
mixt

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

8.55
9.54

Teiuşă 11.24 3.—
Alba-Iulja 11.59 3.34
Vinţultt de josü 12.30 4.10
Şibotu 1.01 4.43
Orăştia 1.32 5.13
Simeria ! Piski) 2.03 5.47
Deva 2.52 6.27
Branicica 3.23 6.54
Ilia 3.55 7.20
Gurasada 4.08 7.32
Zamü 4.44 8.03
Soborsinü 5.30 8.38
Bêrzava 6.27 9.27
Conopü 6.47 9.46,
Radna-Lipova 7.28 10.20
Paulişu 7.43 10.34
Gyorok 7.59 10.50
Glogovaţ 8.28 11.16

Aradű | 8.42 11.30
9.20 12.051

Szoliiok J 2.22 5.10
iBtidapemta 6. - 8.15
I Viena 1.40I 6.05

1.42
2.32

Copsa-mieă-Sibiiu

jCopşit-micâ
IŞeica mare 
Lómnesü 

Ocna 
Slbiiu

2.05 4.35
2.38 5.05
3.22 5.46
3.46 6.ÏÏ
4.18 6.40

81 b i i i i - Copşa-mică

ijSibiiu
I i/̂viiUc'ia 
ijLómnesü 
Şei ca mare 
ÎCopşa-mică

I  9.10 
i 9.37 
110.05 
! 10.40 
1:11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.

_5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

Cucerdea -Osoiiteiu- 
Kesliiviulu s&sescu

8.—
8.36:
9.02!
9.32!

10.11!
10.51!
12.16!
12.50 

1.19 
2.— 
3.04 
3.36 
3.52 
4.03 
4.47;

~ 7 ~ )
11.51

.5.32

::6.1 1

16.43
S7.12

Sim eria Piskii-PHr«Neiiî I^troMeiii-$iiiieriaiPiski)

Simeria
Streiu
Haţegu
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroseni

i 6.47Í11.54 Petroşeni 9.36 4.26
I 7.40112.37 JBaniţa 110.17 5.12
' 8.51! 1.28|Crivadia 10.58 5.55
! 10.02! 2.23iPui ! 11.42 6.41
‘ 11.021 3.11 Hategü 12.23 7.26
11.50!
12.301

3.53 Streiu 1.12 8.14
4.25 Simeria 1.51 8.50

Cucerdea
Cheţa
Ludoşu
M.-Bogat,a
lernutü
Sânpaulù
Mirasteu

I
Oşorheiu | 

Reghinul-săs.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6. -
7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
4.58
7.-

3.25
3.58
4.15
4.41
5.
5.44
6.08
“6.27

Heşliinulu säsescii« 
Osorlieiu-Ciicerdea

9.55

7.511 
8.17,

Aradû
Aradulü nou

8.42,jNémefch-Ságh 
8.47jjVinga 

10.08 Orczifalva 
11.51: :Merczifalva 

“ 55 : jTimişova

Ara<liwi-T iin i§ói*a T  i ni işo r a — A r  adu

6.12 4.12 Timisóra■ ii ’ 6.25 1.15
6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
9.04 6.50 Aradű * i 9.27 4.05

Reghinul-săs. 

Oşorheiu j
Miraşteu 
Sânpaulü 
lernutü 
IM. Bogata 
Ludoşu 
Cheţa 
Cucerdea

8.25 
10. -  

6.45 12.15 
7.05! 12. 
7.28:12. 
7.50 1.19

7.15 6I1 irişu —T u rd a T u rd a —d i i  r isü

m ureşii-liiidoşu -B U triţa  || Bistriţa-M ureşu-X iiidoşii

Mureşă-Ludoşu
rpagü-Budatelecü
Bistriţa

i  4.30J Bisti'iţa
1 27 Ţagfl-Budatelecu 

__II Mureşfi-Ludoşfi

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

í
j Ghirişâ 9.33 4.19 Turda 8.29 3.19

Turda 1 9.54 4.40' Ghiriş« j 8.50 3.40

Sigliisóra--Odorlieiu || Cldorlieiu--Sigiliiióra
Sighişora
Odorheiu

6.05j|Odorheiu
9.12|Sighiş0ră

6.—
8.56

8.231
8.31
9.121
9.44

1.49
2.02
2.18
2.46

8.-
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.
12.06
12.22
12.50

Sim eria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

In ie «!.-Simeria (Piski)

L'uiedóra
erna

[Simeria

9.3U
9.56

10.15
Tipografia A. MUREŞIANU Braşov 5.


